



从无人问津到寸土寸金

雪乡发展之旅展现“龙江速度”

精雕细琢 福龙初现

雪博会紧锣密鼓倾情打造创意雪雕



建设中的大型雪雕《龙腾福山》。“哈报手机记者”陶滨摄

本报(记者 张鸣霄)冬天的太阳岛,寒酥满枝,万籁静美。以“温暖雪博 逐梦亚冬”为主题的第36届太阳岛雪博会一周前已经开铲雕刻,目前,园区整体雪雕雕刻工程正在紧锣密鼓地进行,一个美轮美奂、洁白无瑕的雪世界即将与游客见面。

走进园区,雪雕雕刻师们正在紧张地忙碌着。堆雪、立杆、挡板、定型、雕刻,各项工序配合默契、有条不紊,雕刻师们以雪墙为画板,用雪铲当画笔,精心雕刻着一件件独具创意的雪雕作品,为太阳岛风景区的冬日增添别样景致和诗情画意。

在主园区内,工人们正围绕着雪坯进行精雕细琢,《天鹅盛舞》《青花瓷》《关东风情》雪雕已经雕刻完毕,《龙腾福山》《惊喜的太阳公公》《年画街》《水阁大滑梯》已经开铲雕刻,雪雕《温度计》《春之声》已撤掉外围箱体,近日准备开铲。

为了让雪塑作品展现出完美的效果,每位雕刻师在现场严格遵守施工要求,保证雕刻质量,以精湛的技艺赋雪花以灵动,展现哈尔滨冰雪的独特魅力,为市民及游客带来冬季冰雪盛宴。

今冬,太阳岛雪博会聚焦冰雪文化,以亚冬会为创意载体,倾情打造创意雪雕。园区自11月23日启动人工制雪工作以来,将历时20余天制作232座大型雪雕和小型雪雕若干,总计用雪量达15万立方米。

冰城教师当上国际冰雪雕大赛评委

本报(记者 梁潇)11月27日至12月3日,2023年“雅库特钻石”国际冰雪雕大赛在俄罗斯雅库茨克市举行,本次大赛以“未来世界”为主题,吸引了来自俄罗斯、中国和蒙古国共20支代表队参赛。哈尔滨市第二职业中学艺术专业部主任郑金男作为冰雪艺术专家,赴俄罗斯担任了本次大赛的评委。

雅库茨克市至今共举办了13届国际冰雪雕大赛,郑金男是首位担任雅库特共和国国际冰雪雕大赛评委的中国专家。据介绍,郑金男老师曾多次担任哈尔滨国际赛评委,为哈尔滨的冰雪艺术走向全

国,迈向世界作出突出贡献。作为本次大赛的评委和大师班唯一的培训教师,郑金男老师在零下49摄氏度的低温环境中,做了冰版画的教学演示,神奇的东方水墨艺术结合北方的冰雕雕刻,创作出具有中国特色的冰雪版画,受到了各国艺术家的喜爱,掀起了本次大赛的高潮。

通过这次比赛,来自各国的艺术家们建立了深厚的国际友谊。他们纷纷表示,这次来到雅库茨克市参加冰雪雕大赛,不仅学到了冰雪版画的技巧,还收获了珍贵的友谊,是一次十分有意义的参赛之旅。



外地游客在雪乡赏冰乐雪。



雪乡积雪最深可达2.4米。本报记者 韩伟摄

本报记者 张莹雷

这里是雪乡。日本海的暖气流与西伯利亚南下的冷空气在此交锋,在这个海拔不高的小山区形成丰沛的降雪,雪量最大时积雪可达2.4米之深。

这里曾是500元一趟房也没人愿意买的穷乡僻壤,每年长达9个月的降雪期,成为了这里发展经济的最大阻碍。然而,经过24年的发展,如今的雪乡已经从“无人问津”发展为“寸土寸金”,成为黑龙江旅游一张亮丽的名片。

跟随黑龙江“冰雪一号”暨备战亚冬会采访记者团,记者首次来到了这个让无数人心驰神往的冬季旅游打卡地。或许你曾经听说过无数关于这里各种各样的传闻,但熙熙攘攘的人流和井井有条的秩序用肉眼可见的事实,为来自全国各地的游客们讲述着雪乡和黑龙江有关畅玩冰雪的旅行故事。

特大山洪后重生的雪乡景区

从亚布力驱车2个多小时来到雪乡后,记者团被安排在雪韵阁酒店入住,这里雅致的环境与雪乡的调性完美契合。如果不是当地人介绍,没人会相信就在今年夏天,这里遭遇了一场特大山洪的袭击,让这里曾经美好的一切瞬间满目疮痍。

“受灾时,就在这间酒店一楼的客房,洪水已经没过成年人的腰,当时的场景至今

让人难以忘怀。”据龙江森工大海林林业局有限公司党委宣传部副部长王新丹介绍,受台风“杜苏芮”影响,今年8月,雪乡景区的基础设施受损严重。为确保景区冬季如期开园,龙江森工大海林林业局发出决战决胜84天的号令,全力推进雪乡景区高标准灾后重建工作。

做钢筋、垒沙袋、围土、打孔、植筋、绑扎……近600米的河堤修建和130米的挡土墙加高加固工程,在众多施工工人加班加点的工作中有序进行。“当时我们每天的工作时间都会达到10小时以上,在水里就得进行3-4个小时的作业,刚来的时候没想到雪乡的气温会这么低,水没过膝盖就凉得让人挺不住。”回想起抢险工作的点点滴滴,负责在水中垒沙袋的牡丹江林业工程有限公司的赵喜安依然历历在目。

与河堤修建工程同时进行的,还有受损酒店的内部装修和提档升级工作。针对受损严重的酒店过水区域的客房、餐厅及大厨房的房门、地脚线、窗口、墙面壁纸,酒店先进行了拆除,又聘请了牡丹江林业勘察设计院和专业工程建设公司,对酒店进行了重新设计和装修。最终在各方的努力

下,雪乡景区不仅实现了如期开园,甚至还比往年提前了5天,展现了非比寻常的“龙江速度”。

3年后再度复苏的雪乡旅游

“我是从武汉来的,长这么大从来没见过这么漂亮的雪。或许只有来到雪乡你才能感受到大自然的巧夺天工。”来自湖北武汉的小李趁着休年假的机会,与5位朋友一起来到雪乡,感受这里独特的冰雪场景。“整体的旅行体验非常棒,所有的消费都明码标价,而且各种安排也特别到位,无论是车辆运输还是这里的美景,都值得我推荐大家来这里看看。”小李说。

小李的话代表了大多数游客的感受。为了提升广大游客的旅游体验,今年,雪乡景区通过全力做好灾后恢复重建和基础设施提档升级、雪乡冬季旅游景区管理、游客诉求和服务、安全保障、提升景区运输能力、强化智慧旅游建设等方面的工作,提升游客来雪乡旅游的质量。据不完全统计,从11月10日开园到12月5日期间,雪乡共接待游客20.3万人次,较往年同期相比呈现出倍数增长的

态势。

据中国雪乡智慧景区综合管理平台提供的数据,今年来到雪乡旅游的游客多为外地游客,其中来自广东的游客最多,占总人数的19.31%。江苏、浙江、湖南、江西、河南5省的游客占比也均超过了5%,其中1983年后出生的年轻群体人数占比接近60%。

经过3年的低迷后,雪乡在今年冬天终于迎来了一波强势反弹。作为龙江旅游最璀璨的一张名片,雪乡旅游产业的复苏,不仅将黑龙江省冰雪旅游战略落到实处,更以“哈亚雪”为核心完善了冰雪产品的供给,并借助亚冬会即将举办的契机,推动着全省冰雪旅游的全产业链发展。

夜色来临,雪乡从白天的童话王国变身成梦幻世界,正如同黑龙江独特的冰雪文化,将不同的侧面展现在世人面前。伴随全省着力建设“六个龙江”的美好愿景,雪乡这张龙江旅游新名片也必将被推送到全国,走向世界。

蓄力亚冬

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

乐! 雪橇拉满“欢乐值”

南岗中小学萌娃积极投身冰雪运动欢乐季



孩子们进行拉雪橇活动。

本报(实习生 董雪瑶 记者 郑炜文/摄)为大力推动冰雪运动进校园,引领学生感悟冰雪文化,感受冰雪活动魅力,培养学生对冰雪运动的兴趣和爱好,为全市百万青少年上冰雪活动预热。记者采访中看到,南岗区中小学校园近日已开启冰雪狂欢季模式,除了拉雪橇、抽冰尜、打雪地保龄球等活动,各学校还开展冰雪绘画、书法、摄影艺术陶冶情操,提高冰

雪文化素养。记者走进哈尔滨市继红小学校,看到该校体育课正在以“乐雪进行时”为主题进行拉雪橇活动,让孩子们在雪地里感受了冰雪带来的快乐和激情。其中,在体育教师的组织下,一、二年级小同学在体育课上进行拉雪橇活动时,丝毫不畏惧严寒,拉起雪橇来像是在雪地中自由穿梭的小精灵。而三、四、五年级的孩子们拉起

雪橇来齐头并进地进行比赛,即使是零下十几摄氏度的严寒天气,孩子们也是你追我赶在团结拼搏中争取胜利,学校鼓励孩子们在这种竞争氛围中彰显不服输的精神。冰雪活动中冰城娃们感受冰雪活动的乐趣,丰富孩子们的课外生活,更是培养了学生们不惧寒冷的勇敢精神,为“百万青少年上冰雪”活动打下了坚实基础。

爽! 滑冰体验“速度感”

速滑、冰球、花样滑,铁岭娃上冰开滑啦



铁岭小学鲁商校区的学生练习滑冰。

本报(实习生 周雪 董雪瑶 记者 郑炜文/摄)“我看到体育老师把冰场浇好了,我们冰球队可以训练了”“我也可以穿上冰鞋中午练习花样滑了”……记者5日从哈尔滨市铁岭小学校获悉,本周一的主题升旗仪式上,学校四个校区同时以“喜迎亚冬会 共享冰雪情”为主题,举行了第五届校园冰雪节开幕式启动仪式,也开启了铁岭娃的冰雪运动展示季和运动季。

记者获悉,坚持“冬日搭台,冰雪唱戏”是铁岭小学冰雪文化的品牌特色,同时,学校秉持“挑战寒冷、全员运动”的办学理念。今年冬季,铁岭小学以哈尔滨成功申办2025年亚冬会为契机,鼓励更多“岭宝”在冰天雪地中,尽情享受冬季冰雪运动的乐趣,尽情展现铁岭少年刚强勇毅的性格。当日活动中,铁岭小学鲁商校区的体育教师车宇带领着五年级的二十

余名同学,分别进行了速滑、冰球和花样滑冰的精彩首滑展示,得到了师生的热烈掌声和助威呐喊,极大地激发了孩子们参与冰上课学习的热情。同时这次展示也顺利地为铁岭小学本年度冬季冰上课的开展拉开了序幕。哈尔滨市铁岭小学校第五届校园冰雪节系列活动主要是为弘扬哈尔滨市冰雪文化,助力2025年第九届亚洲冬季运动会。